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UVOD / INTRODUCTION

Skupina autora obilježila je 65. obljetnicu života i 35. godišnjicu rada dr. sc. Marije Buzov te posebno njezin dugogodišnji 
rad u Institutu za arheologiju. Ovim svečanim brojem Zbornika Instituta za arheologiju grupa je autora, zajedno s 
uredništvom, na dostojan način obilježila ovu obljetnicu i niz godina rada u humanističkom polju arheologije u znak 
zahvale kolegici Mariji Buzov na nesebičnoj suradnji i marljivom radu, kolegijalnosti i doprinosu zajedničkom uspjehu In-
stituta. Marija Buzov radila je od 1982. godine u Centru za povijesne znanosti Sveučilišta u Zagrebu – Odjel za arheologiju, 
te od 1992. godine u Institutu za arheologiju sve do umirovljenja krajem 2014. godine. Svoju je znanstvenu karijeru vezala 
uz Institut za arheologiju i znatno doprinijela njegovoj ukupnoj istraživačkoj djelatnosti, terenskom radu i publicističkoj 
djelatnosti te znanstvenim rezultatima.                                                    

Marija Buzov rođena je u Zagrebu gdje završava Osnovnu školu te I. gimnaziju. Jednopredmetni studij arheologije 
upisala je na Filozofskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu akademske godine 1968./69. te diplomirala 2. srpnja 1973. godi-
ne. Poslijediplomski studij na smjeru Antička arheologija upisala je akademske godine 1974./75. na Filozofskom fakultetu 
Sveučilišta u Zagrebu.                  

Magistrirala je s temom „Antički i ranokršćanski mozaici s natpisom na Istočnom Jadranu (u Istri i Dalmaciji)“ pod men-
torstvom akademika Duje Rendić-Miočevića. Po obrani magistarske radnje izabrana je u zvanje znanstvenog asistenta. 
Godine 1975. dobila je talijansku stipendiju za studij „XXII Corsi di cultura sull’arte Ravennate e Bizantina“, u organizaciji 
Istituto di Antichità Ravennati e Bizantine Sveučilišta u Bologni sa sjedištem u Ravenni. Nakon odslušanih predavanja i po-
laganja ispita dobiva diplomu Instituta u Ravenni. 

Disertaciju „Topografija antičke Siscije na temelju arheološke baštine“ obranila je na Filozofskom fakultetu u Zadru 
Sveučilišta u Splitu 1. ožujka 2001. godine. Godine 2002. izabrana je u zvanje znanstvene suradnice, 2007. u zvanje više 
znanstvene suradnice, te 2014. godine u zvanje znanstvene savjetnice.

 Od 1979. do 1980. godine zaposlena je na Odsjeku za arheologiju Filozofskog fakulteta u Zagrebu, potom od 1980. do 
1982. godine u Centru za povijesne znanosti Sveučilišta u Zagrebu - Odjel za povijest umjetnosti te u razdoblju 1982. do 
1991. godine u Centru, kasnije Institutu za povijesne znanosti - Odjel za arheologiju. Od 1991. do 1992. godine radila je u 
Institutu za povijest umjetnosti te od 1992. godine u Institutu za arheologiju. 

U Institutu za arheologiju bila je suradnica na projektima „Srednjovjekovno arheološko nasljeđe kontinentalne Hr-
vatske“ voditelja dr. sc. Željka Tomičića, „Antičko arheološko nasljeđe na tlu Hrvatske“ voditeljice dr. sc. Remze Koščević i 
„Antička arheološka topografija Hrvatske“ voditeljice dr. sc. Vlaste Begović. Na projektu „Antičke arheološke topografije 
Hrvatske” obrađivala je problematiku antičkih gradova i urbanizma te antičkih i ranokršćanskih mozaika na području Hr-
vatske.



Sudjelovala je na brojnim arheološkim istraživanjima u zemlji i inozemstvu te  samostalno vodila arheološka istraživanja 
u Sisku i Krapini. Uz dr. sc. Ivančicu Pavišić voditeljica je arheoloških istraživanja u Bojačnom, zagorska sela, 2013. i 2014. 
godine. Sudjelovala je u istraživanjima u Crnoj Gori u Risnu koja je vodio Predrag Lutovac, arheolog iz Polimskog muzeja, 
Berane. U razdoblju od 2006. do 2014. godine boravila je na istraživanjima u Risnu – lokalitet Carine, na poziv voditelja 
istraživanja prof. dr. Piotra Dyczeka iz Varšave, što je rezultiralo izložbom fotografija održanom u Galeriji Solidarnosti, 
Palača Pima u Kotoru 18.-26. rujna 2014. godine te predavanjem o arheološkom lokalitetu Carine u Risnu.

Aktivno sudjeluje na znanstvenim i stručnim skupovima u domovini i inozemstvu iz područja antičke i provincijalne 
arheologije te mnogim interdisciplinarnim skupovima (Rim, Conimbriga, Varšava, Toledo, Mérida, Tarragona, Bursa, Iaşi, 
Caransebeş, Rim, Dubrovnik, Pula, Split i dr.). Bila je član Organizacijskog odbora XII AIEMA-e u Veneciji u rujnu 2012. godine 
te član Organizacijskog odbora XIII AIEMA-e u Madridu 2015. godine. 

Članica je Hrvatskog arheološkog društva (HAD) do 2008. godine, Društva povjesničara umjetnosti Hrvatske (DPUH), 
Vijeća za daljinska istraživanja i fotointerpretaciju HAZU, Društva za povjesnicu Zagrebačke nadbiskupije Tkalčić, Asso-
ciation internationale pour l’étude de la mosaïque (AIEMA) u Parizu, Francuskoj te svjetske međunarodne organizacije 
Association for the study of marbles and other stones in Antiquity (ASMOSIA). Članica je savjeta (Conseil d’Administration) 
AIEMA-e od 2010. godine, znanstvenog odbora časopisa Classica et Christiana (Iaşi, Rumunjska) te suradnica i odgovorna 
osoba na izradi Bulletina AIEMA-e za Hrvatsku.

Objavila je dvije monografije te oko 200 znanstvenih, stručnih i drugih radova u Hrvatskoj i inozemstvu. Recenzirala je 
radove i monografije iz područja antičke i provincijalne arheologije kao i nekoliko interdisciplinarnih radova.

       Na kraju u ime ravnatelja i djelatnika javnog znanstvenog Instituta za arheologiju izražavamo iskrenu zahvalnost 
kolegici Mariji Buzov za godine koje smo zajedno proveli prezentirajući znanstvene spoznaje i rezultate arheoloških isko-
pavanja i istraživanja.  Kolegica Marija Buzov je svojim radom dala trajni doprinos našoj znanosti i kulturi.

Dr. sc. Vlasta Begović
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Novi prilog proučavanju kulta sisačkog biskupa sv. Kvirina

Sisački biskup i mučenik sv. Kvirin i njegov kult, zbog bogatstva tema koje je moguće istražiti, čest su interes znanstvenih radova. 
Razvitkom modernih tehnika proučavanja klimatskih promjena i rekonstrukcijom paleoklime korištenjem različitih pokazatelja te 
korištenjem pisanih povijesnih izvora, postalo je moguće promatrati ova pitanja na potpuno nov način. Rad ukratko prikazuje kakav su 
utjecaj te promjene imale na razvoj Rimskog Carstva te se posebno osvrće na društvene promjene 4. i 5. st. Posebna pažnja usmjerena 
je na klimatske nepogode i prirodne katastrofe, parametre koji su često zanemareni u povijesnim proučavanjima, a koji su indirektno 
utjecali na stvaranje uvjeta za razvoj i širenje Kvirinova kulta u Rimskom Carstvu.

Ključne riječi: sveti Kvirin, kult svetaca, klimatski pokazatelji, Rimsko Carstvo, relikvije, seoba naroda

POVIJESNE PRILIKE
Ubojstvom cara Aleksandra 235. g. izumrla je dinastija Severa i u Rimskom Carstvu nastupila je teška vojna kriza (isto-

vremeni napadi na više fronti). U sljedećih 50 godina, u takozvanom razdoblju vojnih careva, stalna promjena vladara koji 
su ovisili o dobroj volji njihovih trupa nije pogodovala razvoju Rimskog Carstva. Uz političku krizu nastala je i unutarnja 
nesigurnost jer Carstvo nije bilo u mogućnosti obraniti svoje granice neprestano napadane od barbarskih germanskih 
naroda sa sjevera, Perzijskog Carstva s istoka i beduinskih plemena s juga. Ta će kriza kulminirati u užasnom desetljeću 
(249.–261. g.) kad je Rimsko Carstvo bilo gotovo uništeno invazijama, secesijama i političkom anarhijom (Rémy 1998: 3). 
Dijelovi teritorija počeli su se odvajati kao regionalne države sa svojim vladarima, koji su ograničavali slobodu rimskih 
građana i mjesnu autonomiju (Bratož 2007: 311). Kriza se odrazila i na ekonomiju (inflacija, pomanjkanje novca) te je opa-
dala trgovina i propadalo gospodarstvo. Da bi se spriječio potpuni kolaps Carstva, gospodarstvo je u potpunosti podvr-
gnuto potrebama vojske i obrane (Bratož 2007: 309). Društvo se prilagođavalo ovoj novonastaloj situaciji i sve više se seli. 
Jedno od glavnih obilježja Rimskog Carstva bila je fluidnost ljudi, dobara i novca koju je omogućavala prvenstveno dobra 
infrastruktura, a potom i promocija putovanja kao sredstva romanizacije. U kasnoj antici društvo je začuđujuće mobilno, 
putuju vojnici, državni službenici, umjetnici, obrtnici, hodočasnici i kler, ali i trgovci. Međutim, u ovom vremenu nastupa 
promjena mobilnosti i međusobne povezanosti raznih dijelova Carstva jer su u prvom planu vojska i obrana te potrebe 
državne administracije (Leyerle 2009: 110, 113).

Kada je 20. studenog 284. g. u Nikomediji nakon otkrića ubojstva cara Numerijana isklican zapovjednik pretorijans-
ke garde Dioklo za cara Rimskog Carstva, odmah se prihvatio posla oko uređenja prilika u državi. Prvo je osigurao svoj 
položaj (u to doba vladao je samo Malom Azijom, Sirijom i možda Egiptom) i osvojivši Zapad uspostavio jedinstvo Rimskog 
Carstva (Demandt 2007: 46–50). Da bi olakšao obranu granica i nadzor nad cijelim Carstvom, Dioklecijan dijeli teritorij na 
četiri dijela i postavlja suvladare. Želio je učvrstiti novoosnovanu tetrarhiju pa ju je postavio pod zaštitu rimskih bogova 
uz službenu propagandu koja je ideološki veličala Jupitera i Herkula (Bowman 2008: 75). Osim reforme sistema vlasti i 
dvorskog ceremonijala, Dioklecijan je poduzeo vojnu i civilnu reformu, reformu administracije (nova podjela provincija i 
stvaranje dijeceza) te nužnu reformu ekonomije (edikt o cijenama 301. g.). Ove reforme uklonile su dugogodišnju krizu, 
spriječile potpuni kolaps Rimskog Carstva i produžile mu vijek trajanja.

No ustroj vlasti koji se zasnivao na ideologiji potpore starih rimskih bogova doveo je Dioklecijana u poziciju da je, 
nakon skoro dvadeset godina vladavine, bio prisiljen poduzeti mjere protiv rimskih građana koji nisu iskazivali štovanje 
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državnim bogovima. Tako je, u želji da osigura trajnost Rimskog Carstva i da utvrdi ideološki propagandni stav, započeo 
reformu službene rimske religije. Da bi osigurao vjernost trupa u obrani Rimskog Carstva, Dioklecijan je od svih vojnika 
zahtijevao da svoju lojalnost potvrde javnim i osobnim žrtvama bogovima. To je dovelo do progona kršćana koji se odvi-
jao prvo u vojsci (Burgess 1996: 157), a potom je proširen i na sve rimske građane. Progon civila službeno je uspostavljen 
23. veljače 303. g. u Nikomediji da bi s dodatnim zakonskim regulativama bio iduće godine proširen na sve stanovnike 
(Corcoran 2000: 179–182). Tako su svi rimski građani bili prisiljeni pokazati svoju lojalnost caru i Rimskom Carstvu prinoseći 
žrtvu službenim bogovima Jupiteru ili Herkulu. Naravno da se na ovaj način lako izlučuju kršćani koji su to sustavno odbijali 
učiniti. I tako je progon potrajao i nakon abdikacije starih augusta 1. svibnja 305. g. sve do objavljivanja Milanskog edikta 
313. g.

SMRT SISAČKOG BISKUPA KVIRINA, NASTANAK LEGENDE I KULTA
U Savariji, centru Prve Panonije (Pannonia Prima), 4. lipnja 308. g. smaknut je Kvirin, biskup iz Siscije, centra Panonije 

Savije (Savia). Jeronimijanski martirologij1 bilježi panonskog mučenika Kvirina, a o njegovom stradanju sačuvana je lijepa 
legenda čiji se nastanak datira u drugu polovicu 4. st.2 Legenda je vjerojatno sastavljena ili u samoj Savariji ili u Prvoj Pano-
niji (Bratož 2006: 265), a opširnije pripovijeda o događajima koji su odredili kasniji kult sisačkog biskupa. Kvirin je u Sisciji 
uhićen i izveden pred siscijskog prezesa koji ga je pozvao da žrtvuje bogovima, ponudio mu da uzme šiljatu kapu Jupitero-
va svećenika i da preuzme tu svećeničku službu.3 Nakon što je Kvirin to odbio, bačen je u zatvor odakle je, po zapovijedi si-
scijskog prezesa, bio odveden savarijskom prezesu na suđenje.4 Drugi dio javnog suđenja odvijao se u teatru u centru Sava-
rije.5 Poslije osude Kvirin je sproveden kroz sjeverna gradska vrata na cestu prema Skarabanciji6 i s mosta bačen u rijeku Siba-
ris (sl. 1) koja ga je dugo nosila prije nego što se utopio.7 Legenda pripovijeda da je „njegovo tijelo pronađeno nedaleko od 

mjesta gdje bijaše potonuo, a ondje 
je također bilo mjesto molitve“.8 
Vjerojatno se prvotna kršćanska za-
jednica iz Savarije okupljala na mje-
stu gdje su našli tijelo sv. Kvirina. Lo-
kacija je bila zgodna za zajedničku 
molitvu dok su trajali progoni jer je 
bila podalje od grada, a povezana s 
mučenikom.

Lokalni događaji uvjetovani su 
političkom situacijom u cijelom 
Rimskom Carstvu. Iako se ne spo-
minje građanski rat koji je zavla-
dao između tetrarha, iz kojeg je 
kao pobjednik izašao Konstantin 
Veliki, niti se govori o proglašenju 
Milanskog edikta 2. lipnja 313. g., 
pisac legende spominje da se pro-
mijenio status kršćana i da se slo-
bodno ispovijeda vjera. Naime, u 
Savariji je tada „sveto tijelo (biskupa 
Kvirina) odloženo u bazilici kod Ska-

1 Codex Bern.: PRID. NO. IUN. IN. SABARIA ciutate. pannonie Quirini; Codex Eptern.: pridie non iun in saba civi pannon quirini; Codex Wissen.: II NON. 
IUN. In sabaria civit quirini. MH 1894., 75.

2 Kvirin 1695: 380–384; Kvirin 2002: 152–159. Svi zapisi o Kvirinu mogu se naći u: BHL 7035–7038; BHL Novum Suppl. 7035–7038. 
3 Kvirin 2002: III.
4 Kvirin 2002: IV.
5 Kvirin 2002: V.
6 Kvirin 2002: VII.
7 Gáspár predočuje da na karti Savarije, Kvirin nije mogao biti izveden na sjeverna gradska vrata jer Sibaris teče uz zapadni bedem grada. Ona smatra 

da je Kvirin pogubljen na rijeci Perint u zapadnom dijelu grada (Gáspár 2002: 118).
8 Cujus corpus non longe ab eodem loco, ubi demersum fuerat, inventum est: ubi etiam locus orationis habetur (Kvirin 2002: VII).

Sl. 1  Rječica Perint – Sibaris – Szombathely. Mjesto na kojem je pogubljen sveti Kvirin (prema: 
Mijač Božek 2004: 88, Sl. 2).

Fig. 1  Rivulet Perint – Sibaris – Szombathely. The place of Saint Quirinus' execution (after: Mijač 
Božek 2004: 88, Fig. 2).
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rabancijskih vrata, gdje je zbog nje-
govih zasluga bila veća sila svijeta.“9 
Ovaj navod legende potvrđen je i 
arheološkim nalazom. Na lokaciji kod 
Skarabancijskih vrata uz savarijski be-
dem pronađen je objekt koji se naziva 
„bazilika sv. Kvirina“ (sl. 2).10 Osim toga, 
postoji svjedočanstvo o postojanju 
bazilike i raširenosti kulta sv. Kvirina u 
Savariji. Martin, koji je 371–397. g. bio 
biskup Toursa, bio je podrijetlom iz 
Savarije.11 On je posjetio sredinom 4. 
st. rodni grad. Martinova rodna kuća u 

Savariji bila je na području kršćanske nekropole (sl. 3 i 4) i nesumnjivo se tada (oko 357/8. g.) susreo s kultom sv. Kvirina 
(Bratož 2006: 266–267). Unatoč činjenici da je postojala jaka kršćanska zajednica u Sisciji, o čemu svjedoče arheološki ostaci 
(sl. 5),12 nema primjerenih arheoloških potvrda da je kult sv. Kvirina bio jak i u kasnoantičkoj Sisciji.13 

VELIKI POKRETI NARODA
Kršćanske zajednice i kultovi svetaca u Panoniji bili su u drugoj polovici 4. st. izloženi velikim iskušenjima. Već od sredi-

ne 4. st. počinju veliki pokreti naroda s istoka koji su moguće dijelom bili uvjetovani promjenom klimatskih prilika. Čak su i 
antički izvori o tome govorili kao o naletima: „Dojezdivši poput snježne vijavice s visokih planina.“14 

Kasnoantički pisci iz tog vremena primjećuju razne promjene koje se ukazuju na nebu: pojava nebeskih tijela poput 
plamteće zvijezde koja se gasi,15 zvijezde repatice koja se dugo pojavljuje na nebu,16 neobični plameni stup koji se uzdi-
zao17 ili pad meteorita.18 Brižno se bilježe pomrčine sunca i nad kojim dijelovima države su se javljale. Tako se 20. studenog 

9 Sed ipsum sanctum corpus in basilica ad Scarabetensem portam est depositum, ubi major est pro meritis ejus frequentia procedend (Kvirin 2002: VII).
10 Naknadna istraživanja mađarskih arheologa pokazuju da je taj objekt bio aula carske palače (Mócsy 1974: 332; Buzov 2003: 14; Gáspár 2002: 118).
11 Sulp. Sev. Mart. 2,2: Igitur Martinus Sabaria Pannoniarum oppido oriundus fuit, sed intra Italiam Ticini altus est, parentibus secundum saeculi dignitatem 

non infimis, gentilibus tamen. Pater eius miles primum, post tribunus militum fuit, ipse armatam militiam in adulescentia secutus inter scolares alas 
sub rege Constantio, deinde sub Iuliano Cesare militavit. 

12 O kasnoantičkom kršćanstvu u Sisciji postoje literarni i materijalni dokazi. U popisu sudionika crkvenog sabora u Serdiki 343. g. bilježi se i sisački biskup 
Marko (Marcus a Savia, de Siscia), a 530. i 533. g. na saborima u Saloni sudjeluju i sisački biskupi Ivan i Konstantin. Posljednji sisački biskup Vindemije 
spominje se na koncilu u Gradu (Akvileja) 579. g. i na koncilu u Meranu 589/590. g. (Buzov 1999; 2000). Pokretni nalazi su brojniji: sarkofag Severille 
iz prve polovine 4. st.; sarkofag Felicissime i Paulinova kamena ploča iz 4.–5. st. Uz njih su i nalazi reljefne „afričke“ keramike, svjetiljki i fibule u obliku 
križa, liturgijske plitice i broševi u obliku golubice iz 4.–6.st. (Migotti 1997; 2011; 2011a).

13 U Sisku su nađeni ostaci dvije apsidalne građevine od kojih je barem jedna bila sakralne namjene. Pretpostavlja se da je ranokršćanska jezgra općine 
bila uz današnju župnu crkvu Uzvišenja sv. Križa, ali nema potvrde da je crkva bila posvećena sv. Kvirinu. Jedina poveznica mogla bi biti lokacija u 
sjevernom dijelu grada gdje je postojala barokna kapela posvećena sv. Kvirinu, a koja je bila podignuta na temeljima ranokršćanske memorije (Buzov 
1999: 263). Ranokršćanska memorija podignuta je u 4. st. točno iznad vrata grada koja su bila nazvana po sv. Kvirinu, a postojala su na toj lokaciji još 
od druge polovine 2. st. (Lolić, Burmaz 2006: 176). Novija arheološka istraživanja otkrila su dvije faze izgradnje sjevernih vrata te kapelicu sv. Kvirina 
iz 18. st. (Lolić, Burmaz 2006).

14 Marcelin: 31.3.8: nivium ut turbo montibus celsis.
15 Marcelin 2006: 81. Ovaj podatak ne nalazi se u NASA-inu popisu kometa (http://ssd.jpl.nasa.gov/?great_comets – 19.1.2015.).
16 „Pojavila se zvijezda koja je sedam mjeseci izlazila i plamtjela na istoku“ (Marcelin 2006: 99). “Zvijezda nazvana repaticom plamteći se ukazivala dugo 

vremena” (Marcelin 2006: 109). U NASA-inu popisu kometa (http://ssd.jpl.nasa.gov/?great_comets – 19.1.2015.) javlja se komet 390 Q1 koji se vidjio 
od 18.8. do 5.9.390. g. i komet 400 F1 čija je pojava zabilježena između 25.2. i 31.3.400. g. Komet iz 390. g. (v. bilj. 18) zabilježen je kod Marcelina 
(Marcelin 2006: 83): „Na nebu se trideset dana pojavljivao znak poput obješenog plamenog stupa“. Idući na NASA-inu popisu je komet 442 V1 koji je 
bio vidljiv 9.9. i 15.12.442. g., a spominje ga i Marcelin (Marcelin 2006: 109). Idući na popisu je Halleyjev komet (1P/Halley) vidljiv između 9. i 30.6.451. 
g. Moguće je da su tri meteorita (v. bilj. 19), za koja Marcelin kaže da su pala u Trakiji 452. g. (Marcelin 2006: 115) u stvari dijelovi repa ovog kometa. 

17 Marcelin 2006: 83.
18 „U Trakiji pala tri meteorita“ (Marcelin 2006: 115).

Sl. 2  Savaria – Szombathely, ostaci antičke 
arhitekture carske palače (prema: 
Mijač Božek 2004: 87, Sl. 1).

Fig. 2  Savaria – Szombathely, remains of an 
imperial palace (after: Mijač Božek 
2004: 87, Fig. 1).
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Sl. 3  Savaria – Szombathely: 1. mjesto na kojem je pogubljen sveti Kvirin; 2. položaj termi i carske palače; 3. rodna kuća 
sv. Martina uz ranokršćansko groblje (izradila: K. Botić).

Fig. 3  Savaria – Szombathely: 1. place of St. Quirinus’ execution; 2. thermae and the imperial palace; 3. St. Martin’s birth 
house next to an Early Christian cemetery (made by: K. Botić).

Sl. 4  Savaria – Szombathely, plan ostataka antičke arhitekture: 1. mjesto na kojem je pogubljen sveti Kvirin; 2. položaj 
termi i carske palače; 3. rodna kuća sv. Martina uz ranokršćansko groblje (prema: Kiss 2008: 203, Abb. 1).

Fig. 4  Savaria – Szombathely, layout of ancient Roman remains: 1. place of St. Quirinus' execution; 2. thermae and the 
imperial palace; 3. St. Martin's birth house next to an Early Christian cemetery (after: Kiss 2008: 203, Abb. 1).
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393. g. zbila pomrčina sunca nad Norikom, Panonijom, Dalmacijom, Mezijom, Dakijom, Trakijom i Rodopima;19 19. srpnja 
418. g. pomrčina sunca vidjela se nad Dalmacijom, Praevalitanom, Makedonijom, Trakijom i Rodopima.20 

U ovom razdoblju veoma su česti potresi. Više puta se spominje potres u Maloj Aziji, ponekad samo nelocirani potres, 
kao za godine 396. 21 i 417. 22 No češće je taj potres lociran, bilo samo okvirno, kao onaj u Istočnom Carstvu 7. travnja 423. 
g.23 ili u Aziji 472. g.,24 te onaj 419. g. u Palestini;25 ili pak precizno kao potres u Konstantinopolu 402.26 i onaj u Kiziku 460. g.27 
Osim što je u ovom kontekstu često spomenuta Mala Azija, zabilježeni su potresi i na drugim manje trusnim područjima. 
Tako se 394. g. zbio potres u Europi, vjerojatno na području Ilirika.28 No spominju se i potresi u Italiji – u Rimu 408. g.29 ili Ra-
veni 467. g.30 Posebnu pažnju zaslužila je silovita erupcija Vezuva 6. studenog 472. g.31 U izvorima se ne spominje zemljotres 
koji je 7. rujna 456. g. sravnio Savariju sa zemljom.32,33

U opisima događaja naoko indirektno spominju se i raznorodne vremenske neobičnosti poput dugotrajne tuče u ljetu 
389. g.34 te velikih kiša i poplava 444. g.35 Posebnu pozornost zadobile su dvije izuzetno hladne zime: ona 401. g.36 i žestoka 
zima u Iliriku 443. g.37 Sve ove vremenske situacije naravno da su imale velike posljedice na urod i često je bilo gladi. Nisu 
samo potresi i žestoke zime imale utjecaja na urod, tu se spominju i štete koje su učinili skakavci 456. g. u Frigiji.38 Sve ove 
usputno navedene raznolike informacije kada se zajedno promatraju otkrivaju sasvim novu sliku kasnoantičke svakodne-

19 „Tada je, naravno, u trećem satu dana nastala tmina“ (Marcelin 2006: 85). Detalji pomrčine: http://eclipse.gsfc.nasa.gov/SEsearch/SEsearchmap.
php?Ecl=03931120 (19.1.2015.).

20 „Nastala je pomrčina sunca“ (Marcelin 2006: 97). Detalji pomrčine: http://eclipse.gsfc.nasa.gov/SEsearch/SEsearchmap.php?Ecl=04180719 
(19.1.2015.). U NASA-inu popisu nalazi se pomrčina sunca nad Crnim morem 15. travnja 386. g. koja je bila najvidljivija u Maloj Aziji (http://eclipse.gsfc.
nasa.gov/SEsearch/SEsearchmap.php?Ecl=03860415 – 19.1.2015.), te pomrčina nad dijelovima zapadne Europe 11. studenog 402. g. (http://eclipse.
gsfc.nasa.gov/SEsearch/SEsearchmap.php?Ecl=04021111 – 19.1.2015.) koja je bila vidljiva u sjevernoj Španjolskoj, južnoj Francuskoj i duž Mediterana. 
Obje ove pomrčine nisu zabilježene kod Amijana Marcelina.

21 „Vrlo je mnogo dana bio potres i činilo se da nebo gori“ (Marcelin 2006: 87). U izvještaju iz 1998. (Shebalin et al. 1998: App. 2, 3) ovaj se potres smješta 
na područje današnje Turske (41.0°N, 29.0°E) te mu se pripisuje jačina od 7.0 po Richteru. Sbeinati et al. navode da je riječ o potresu u Antiohiji (Sbeinati 
et al. 2005: 386) jačine između 5 i 6 po Richteru (Sbeinati et al. 2005: 407, T. II:026), iako smatraju da je podatak nepotpun, a izvor koji ga prenosi slabe 
kvalitete.

22 „Nastala je tama za dana. Kibera i nekoliko imanja potonuli su u potresu“ (Marcelin 2006: 97). Ovaj potres ne nalazi se ni kod Shebalin et al. (1998) ni 
kod Sbeinati et al. (2005). Moguće je da se radi o potresu iz 412. g. (Turska; 41.0°N, 29.0°E; 8.0 po Richteru) (Shebalin et al. 1998: App. 3, 153) ili onom 
iz 427. g. (Turska; 41.0°N, 29.0°E; 6.5 po Richteru) (Shebalin et al. 1998: App. 2, 3). Kod Shebalin et al. (1974: 540, Sheet 5) uz 412. g. stoji samo opis da 
su tijekom potresa srušeni zidovi Istanbula.

23 „Na mnogo je mjesta bio potres i uslijedila je nerodica“ (Marcelin 2006: 101). Također se ne nalazi kod Shebalin et al. (1998) ni kod Sbeinati et al. 
(2005).

24 „U Aziji je potres srušio nekoliko gradova i utvrđenih naselja“ (Marcelin 2006: 123). Kod Shebalin et al. (1974: 541, Sheet 6) stoji 477. ili 478. g., 25. ili 
26.9., (40.5°N, 28.5°E; 9.0 po Richteru). Nadalje, Shebalin et al. (1998: App. 2, 154) navode potrese 470. (Njemačka; 49.0°N, 10.0°E; 7.5 po Richteru), 
471. (Austrija; 48.0°N, 16.5°E; 7.5 po Richteru) i 477./25.9.478./479. g. (Turska; 40.9°N, 28.8°E; 9.5 po Richteru). Sbeinati et al. (2005: 407, T.II:029) 
navode potres u rujnu 475. g. (Jableh, 7-8 po Richteru; nepotpun podatak slabog izvora). 

25 „Mnogi gradovi i zaseoci Palestine srušeni su potresom“ (Marcelin 2006: 99). Bez podataka drugdje.
26 „U Konstantinopolu je bio snažan potres“ (Marcelin 2006: 91). Turska, 41.0°N, 29.0°E, 6.0 po Richteru (Shebalin et al. 1998: App. 2, 3). 
27 „Grad Kizik uzdrman je potresom i krug je njegovih zidina raskinut te je dugo oplakivao sebe i svoje“ (Marcelin 2006: 119). Turska, 40.4°N, 27.8°E, 8.5 

po Richteru (Shebalin et al. 1998: App. 3, 154 – iako se ovdje vodi i pod 464. g. kao i kod Shebalin et al. 1974: 541, Sheet 6). 
28 „Od mjeseca rujna do studenoga stalno je prijetio potres, pa su se neka područja Europe prodrmala“ (Marcelin 2006: 85). Shebalin et al. (1998: App. 

3, 153) navode potres u Italiji, ali se prema koordinatama može smjestiti na područje Istre (Italija; 46.0°N, 13.0°E; 9.5 po Richteru).
29 „U Rimu je na trgu mira zemlja tutnjala sedam dana“ (Marcelin 2006: 93). Bez podataka drugdje.
30 „Grad Ravenu prestrašio je potres“ (Marcelin 2006: 123). Bez podataka drugdje.
31 „Užarena planina Vezuv u Kampaniji, nabujala od unutarnjeg plamena, izbljuvala je spaljenu utrobu i čitavo lice Europe prekrila sitnim prahom, a 

noćna je tmina zavladala za dana. Spomen na taj zastrašujući pepeo Bizantinci godišnje bilježe osmog dana prije novembarskih Ida“ (Marcelin 2006: 
123). V. Mastrolorenzo et al. 2002. Ova erupcija posebno je dugoročno pogodila šire područje, između ostalog i zato što je odgovor populacije na 
promijenjene uvjete života bio slab u vrijeme početka raspada Zapadnog Rimskog carstva.

32 Bratož 2006: 276. V. Shebalin et al. 1998: App. 3, 154 (Mađarska, ali je u tablicama povezan s potresom 10.7.455. g. – 47.3°N, 16.5°E; 9.0 po Richteru 
(App. 2, 3)). 

33 U Marcelinovoj Kronici ne navodi se potres iz 365. g. koji je pogodio Kretu i izazvao velike tektonske promjene i tsunami (Stiros 2001; 2010) jer Kronika 
započinje kasnije. Ovaj se potres dovodi u vezu i s mogućim sličnim podrhtavanjima tla u široj regiji u to vrijeme. Njegova jačina navodi se 8.5–10 po 
Richteru, a javio se 21.7.365. g. (35.0°N, 23.0°E) (Shebalin et al. 1974: 540, Sheet 5; Stiros 2010). Povezuje se i s uništenjem delte Nila (Stiros 2001).

34 „U isto je vrijeme umjesto kiše dva dana neprekidno padala i praskala tuča, propast za stoku i drveće“ (Marcelin 2006: 81).
35 „Propalo je nekoliko utvrđenih naselja i imanja u Bitiniji, podlokano i razneseno neprekidnim kišama i poplavom nabujalih rijeka“ (Marcelin 2006: 

109).
36 „Površinu Crnoga mora studen je stisnula tako da je led, kad se napokon stao topiti, trideset dana poput bregova plutajući otjecao Propontidom“ 

(Marcelin 2006: 91). V. Weninger et al. 2009: 13, Fig. 3 i Yavuz et al. 2007: 635–636 – zamrzavanje je bilo potaknuto jakim hladnim sjeveroistočnim 
vjetrovima koji su naglo hladili morsku površinu, a ta nagla promjena temperature dovodila je i do značajnog isparavanja, a time i padalina.

37 „Za ovih je konzula (Maksima i Peterija) zapao toliki snijeg da je tijekom šest mjeseci jedva mogao okopniti; mnogo je tisuća ljudi i životinja poginulo 
dotučeno žestokom hladnoćom“ (Marcelin 2006: 109).

38 „Nebrojeni rojevi skakavaca uništili su urod u Frigiji“ (Marcelin 2006: 119).
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vice. Pisci, unatoč želji da veličaju snagu i moć Rimskog Carstva i veličinu carskih pobjeda, preko ovih sitnih bilješki ukazuju 
na to da su prešućene važne informacije, i kad se one uzmu u obzir dobiva se jasnija slika o situaciji u kojoj su se našli ljudi 
tog vremena. 

Sl. 5 Sisak – plan novijih arheoloških istraživanja na mjestu sjevernih gradskih vrata i kapelice sv. Kvirina (prema: Lolić 2007: 204).
Fig. 5 Sisak – layout of recent archaeological research at the north town gates and Chapel of St. Quirinus (after: Lolić 2007: 204).
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Uz sve ove katastrofe nije ni čudno da nastaje veliki pokret plemena. Sjeverna plemena traže toplije krajeve na jugu, a 
istočna plemena se kreću na zapad. Milanski biskup Ambrozije zapisao je o barbarskim pokretima svojeg vremena: „Ustali 
su Huni na Alane, Alani na Gote, a Goti na Taifale i Sarmaćane.“39 Kako u njihovim dotadašnjim postojbinama postaje 
previše hladno, a i pritisnuti su glađu kao i novim plemenima koja upadaju na njihov teritorij, prisiljeni su tražiti novi životni 
prostor tamo gdje je toplije i gdje imaju dovoljno hrane. U svakom slučaju činilo se da je lakše živjeti u Rimskom Carstvu: 
ondje je toplije, ima obilje hrane i mirno je jer vojska čuva granice. Gladnim barbarima Rimsko Carstvo činilo se kao bogati 
plijen i mjesto poželjno za život. Svi oni dolaze do Dunava. Taj veliki pritisak obrane Dunavskog limesa odrazio se na po-
dunavske oblasti koje su postale rizični krajevi jer se činilo da se ondje rješava sudbina Rimskog Carstva (Gračanin 2004: 9). 
Zbog toga su provincije Panonija i Ilirik bile pod neprestanim udarom barbarskih napada.

U proljeće 357. g. barbarska plemena Sarmati i Kvadi probila su dunavski limes i upala u tri rimske pokrajine: Panonnia 
Secunda, Moesia Prima i Panonnia Valeria. Rimski car Konstancije II. ih je u ljetu iste godine suzbio, a mir je potrajao osam 
godina. A 365. g. Sarmati i Kvadi su upali u Panoniju i oplijenili sve do Sirmija te su se vratili preko granice. Ovi pokreti ple-
mena nastavili su se 374. g. kada je Savarija bila zaleđe u bitkama Sarmata i Kvada. Već u kasno proljeće 376. g. pritisnut 
hunskim napadima dio je Gota provalio preko Dunava na rimsko tlo. Malo kasnije ostrogotsko-alansko-hunska skupina je 
u kolovozu 378. g. pobijedila rimsku vojsku i ubila cara Valenta kod Hadrijanopola u Trakiji. Čak i sv. Jeronim piše da su Goti 
(o. 378. g.) porušili njegovo rodno mjesto.40 

ŠIRENJE KULTA SV. KVIRINA
Svi ovi događaji toliko su promijenili život ljudi da se to odrazilo i na kult panonskih svetaca. Nakon više od dvadeset 

godina stalnih provala barbara u Panoniju stanovništvo je prisiljeno da izbjegne iz kontinuirano nesigurnog područja te 
malo iza 378. g. bježi u Rim i sa sobom nose relikvije svojih svetaca. Te godine milanski biskup Ambrozije bio je u Sirmiju 
na poziv tamošnjeg biskupa i dok je bio u katedrali fizički ga je napala jedna arijanska vjernica.41 Izvori ne potvrđuju da je 
milanski biskup imao neku ulogu u prijenosu relikvija panonskih svetaca.

Rimski redaktor legende o svetom Kvirinu u kasnom 4. st. je u posebnoj osmoj glavi nadodao informaciju o translaciji 
tijela: „Kad su dakle barbari provalili u krajeve Panonije, kršćani bježeći iz grada Skarabancije u Rim, sveto tijelo biskupa i 
mučenika Kvirina, prenijeli su sa sobom.“42 Slijedeći ovaj izvještaj Bulić (1924) je pokušao odrediti trasu puta kojim su preno-
sili tijelo Kvirina u Rim, prateći mjesta štovanja ovog sveca koja su se očuvala kroz povijest. Na taj način objašnjava širenje 
kulta sv. Kvirina na Krk (Bulić 1924: 121). Marucchi na temelju jednog grafita koji je nađen u katakombama ispod bazilike sv. 
Sebastijana zaključuje da je Kvirinovo tijelo bilo barem dio puta prevezeno po moru.43 On je pretpostavio da je tijelo bilo 
kopnom preneseno do Zadra i potom morem do Jakina, pa po via Flaminia do Rima. Bulić pak misli da je tijelo preneseno 
kopnom do Salone, a potom morem do Pescare. U novije vrijeme ove su rekonstrukcije odbačene. 

U svakom slučaju, u to doba su Kvirinove relikvije bile u kontaktu s Akvilejom jer se u bazilici sv. Eufemije u Gradu kod 
Akvileje nalazi srebrni relikvijar iz 5. st. s prikazom Krista s apostolima Petrom i Pavlom i parom svetaca koji su očito u času 
nastanka relikvijara bili čašćeni u Akvileji. Među svecima spominju se i sv. Kvirin iz Siscije i mučenici Kanciji s natpisima 
(Bratož 1986: 211). Vjerojatno je relikvijar nakon seobe 568. g. zbog langobardske invazije zajedno sa svim ostalim dragocje-

39 Chuni in Halanos, Halani in Gothos, Gothi in Taifalos et Sarmatas insurrexerunt (Expositio evangelii secundum Lucan 10.10).
40 ....oppido Stridonis, quod a Gothis eversum, Dalmatae quondam Pannoniaeque confinium fuit, ... (Jeronim 1879: 135). Uz to u pismu Heliodoru navodi: 

uiginti et eo amplius anni sunt, quod inter Constantinopolim et Alpes Iulias cotidie Romanus sanguis effunditur. Scythiam, Thraciam, Macedoniam, 
Thessaliam, Dardaniam, Daciam, Epiros, Dalmatiam cunctasque Pannonias Gothus, Sarmata, Quadus, Alanus, Huni, Uandali, Marcomanni uastant, 
trahunt, rapiunt. (Epist. LX, 16 CSEL 54, 570). 

41 Paulinus, Vita Ambrosii 11,1: Sirmium vero cum ad ordinandum episcopum Anemium perrexisset, ibique Justinae tunc temporis reginae potentia et 
multitudine coadunata de Ecclesia pelleretur; ut non ab ipso, sed ab haereticis arianus episcopus in eadem ecclesia ordinaretur: essetque constitutus 
in tribunali, nihil curans eorum, quae a muliere excitabantur; una de virginibus Arianorum impudentior caeteris, tribunal conscendens, apprehenso 
vestimento Sacerdotis, cum illum attrahere vellet ad partem mulierum, ut ab ipsis caesus de ecclesia pelleretur; ait ei, ut ipse solitus erat referre....

42 Facta autem incursione Barbarorum in partes Pannoniae, populus Christianus de Scarabetensi urbe Romam fugiens, sanctum corpus Quirini Episcopi 
et Martyris afferentes, secum deduxerunt. Quem via Appia milliario tertio sepelierunt in basilica Apostolorum Petri et Pauli, ubi aliquando jacuerunt, 
et ubi S. Sebastianus Martyr Christi requiescit, in lici qui dicitur Catacumbas: .. tempore Innocentii II Papae, …Pontificis ac totius Romane Ecclesie Clerici 
S. Mariae cum magna reverentia lavaverunt pretiosissimum Corpus gloriosissimi Quirini Episcopi et Martyris, de eodem loco: …Ecclesiam S. Mariae 
trans-Tiberim (Kvirin 1695: VIII).

43 Natpis iz katakomba ispod San Sebastiana (Marucchi 1916: 56):
 ...
 IN (?) ///// MVSIICO SVMALV
 SERVV DEI ET VICTORINV
 DETERIORE LOC(O) QVIRINI E/
 NAVIG(averunt) EIVS LVSTRATIONIS (causa).
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nostima akvilejske crkve prenesen u Grado (Bratož 1986: 211).
Nova nada za Rimsko Carstvo je Teodozije I., proglašen u Sirmiju 19. siječnja 379. g. carem Istočnog Rimskog Carstva, 

ali je imao uspjeha jedino u ratu u Trakiji i istočnom Iliriku. Početkom 379. g. barbari upadaju sve do Julijskih Alpa (Alani, 
Huni, Goti i Skitska plemena),44 i razišli su se po svim dunavskim pokrajinama, pa i u Panoniju i Valeriju. U svojim kretanjima 
koristili su se rimskim putovima po savsko-dravsko-dunavskom međuriječju i brzo stigli do praga Italije (Gračanin 2005: 11). 

Sljedećih dva desetljeća krajevi Panonije uz Dunavski limes bili su stalno pod udarom barbara i neprestano su se ondje 
odvijale velike bitke. U proljeće 380. g. Goti su u Iliriku, a Alani i Huni u Mursi i Stridonu te se čini da je pao i Petovion. Godine 
381. gotski kralj Atanarik došao je u siječnju u Konstantinopol i istog mjeseca umro od bolesti.45 Par godina kasnije 384. g. 
preko Dunava u Panoniju provalili su Sarmaćani. U srpnju 388. g. odigrale su se bitke kod Siscije i Petoviona u kojima je car 
Teodozije I. pobijedio uzurpatora Magna Maksima. 

Daleko od nesigurnosti panonskih krajeva, početkom 5. st. Kvirinove relikvije su u Rimu u mjestu Katakumbas ispod 
bazilike sv. Sebastijana na via Appia. Redaktor legende je nadodao: „Njega su sahranili poslije treće milje na via Appia u 
bazilici apostola Petra i Pavla, ondje gdje su jednom i oni počivali, i tamo gdje počiva sveti Sebastijan, mučenik Kristov, na 
mjestu koje se naziva Katakumbas.“46 

Ovaj zapis iz legende potvrđuje se i drugim izvorima. U Rimu su na via Appia relikvije apostola Petra i Pavla bile čuvane 
oko 250 g. in loco qui dicitur Catacumbas u tzv. Platonia. Iza oltara s fenestelom bila je odaja od 8 stopa s bačvastim svodom 
i vijencem od devet stopa. Imala je formu duple grobnice označene kamenim pločama; zidovi i krov su oslikani s jedne 
strane sa šest apostola, a s druge strane proljetnom dekoracijom. Jedna freska je luneta koja predstavlja traditio legis. Krip-
ta je okružena s nekoliko niša (izvorno dvanaest) sa štuko dekoracijama. Otkriven je veliki broj natpisa s velikim slovima  
napisanim malo nakon vremena pape Damaza, u rano 5. st. (Stuart Jones 1926: 34). Na tom mjestu bio je oko 290. g. apud 
vestigia Apostolorum položen sveti Sebastijan, tribun i mučenik Dioklecijanovog progona. Iznad groba je u 8. st. podignuta 
bazilika Apostola koja je stoljeće kasnije preimenovana u baziliku Santi Sebastiani. U katakombama ispod bazilike sv. Se-
bastijana nađen je natpis u grafitu deteriore (facto) loco Quirini (Marucchi 1916: 56). Ovaj natpis potvrđuje navod iz legende 
da je biskup Kvirin prenesen i sahranjen uz mučenika Sebastijana (Marucchi 1933: 168–169). Oltar sv. Sebastiana je pokraj 
groba Kvirina mučenika čije je tijelo bilo preneseno krajem 4. st. na via Appia (Marucchi 1933: 168–169).

Zbog toga najraniji kalendari47 i zapisi o položaju mučenika u rimskim katakombama iz 4. st. ne spominju Kvirina. Za 
Jeronimijanski martirologij smatra se da je nastao na akvilejskom području na lokalitetu Monastero do 452. g. kad su Atilini 
Huni razorili Akvileju (Egger 1939: 142). On ne spominje Kvirina u Rimu, a ako je on tada već bio tamo, čudna je ova neinfor-
miranost, osobito ako je prošao kroz akvilejsko područje. Jedino u najstarijem prijepisu martirologija, kodeksu Bernensisu, 
uz Kvirina se spominje Rim, ali se ne tumači kao da pripada njemu,48 a kasniji kodeksi Jeronimijanskog martirologija to ne 
preuzimaju.

O potvrdi jačine kulta sv. Kvirina u Rimu ima nekoliko podataka. Isto tako putopis iz 7. st. poznatiji kao Itinerarium Sa-
lisburgense dva puta spominje sv. Kvirina, u bilješkama o crkvama u Rimu49 i u bilješkama o položaju svetaca.50 Iz izvora 
sastavljenih u 8. st. vidljivo je da je kult sv. Kvirina živ jer Kalendarium Gelasianum oko 750. g. bilježi Kvirinovu slavu.51

U Martirologiju Bede Venerabilisa koji je upotrebljavao Jeronimovu verziju Epternancensisa negdje u Britaniji oko 730. 

44 Marcelin 2006.
45 Marcelin 2006: 79.
46 Facta autem incursione Barbarorum in partes Pannoniae, populus Christianus de Scarabetensi urbe Romam fugiens, sanctum corpus Quirini Episcopi 

et Martyris afferentes, secum deduxerunt. Quem via Appia milliario tertio sepelierunt in basilica Apostolorum Petri et Pauli, ubi aliquando jacuerunt, 
et ubi S. Sebastianus Martyr Christi requiescit, in lici qui dicitur Catacumbas... (Kvirin 1695: VIII).

47 Catalogus Philocalus koji je nastao u Rimu između 336. i 354. g. i Depositiones des Cronographen nastao oko 354. g. u Rimu. Kalendarum Bucherianum 
nastao oko 355. g. spominje slavu Sebastijana u katakombama. U sačuvanim dijelovima Kalendarium Leonianum, sastavljenom oko 560. g., nema 
spomena Kvirina.

48 Codex Bern.: PRID. NO. IUN. IN. SABARIA ciutate. pannonie Quirini Rome in cimiti catacumbae. Via Appia. Miliario nam scorum. Picti. Daciani. Aricii, 
diaconi. (MH 1894: 75).

49 Postea pervenies via Appia ad sanctum Sebastianum mart. cujus corpus jacet in inferiore loco, et ibi sunt sepulcra apostolorum Petri et Pauli, in quibus 
XL annorum requiescebant; et in occidentali parte ecclesiae per gradus descendis, ubi sanctus Cyrinus papa et mart. pausat (Itinerarium Salisburgense 
1851: 1361).

50 Et juxta eamdem viam ecclesia est sancti Sebastiani martyr. ubi ipse dormit, ubi sunt et sepulturae apostolorum, in quibus XL annis quieverunt. Ibi 
quoque et Cyrinus martyr est sepultus (Itinerarium Salisburgense 1851: 1363).

51 Kalendarium Gelasianum. col. 0885A: Prid. Id., sanctorum Cyrini. 
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g. spominje se translacija Kvirinovih relikvija u Rim,52 ali nije sačuvan raniji zapis o tome.53 On navodi da se sv. Kvirin nalazi 
odmah uz svetog Sebastijana na via Appia u Rimu.54

Dio relikvija sv. Kvirina u kasnoj antici bio je prenesen u gradove sjeverne Italije: Milano i Ravennu (Petrović 2011: 88). 
Njegov kult jak je osim u Rimu i u Akvileji, Veneciji, Ravenni i Cividaleu (Petrović 2011: 89).

Zadnji podatak o sv. Kvirinu bilježi legenda gdje je u dodatku koji je nastao nakon 12. st. dopisano: „U vrijeme pape 
Inocenta II., klerici svete Marije su uz mnogo poštovanja uzeli predragocjeno tijelo preslavnog biskupa Kvirina mučenika i 
prenijeli ga u crkvu sv. Marije preko Tibera.“55 Ondje se čuva i danas.

KLIMATSKE PROMJENE I PRIRODNE POJAVE – GLAVNI POKRETAČI ILI NEIZRAVNI 
UTJECAJI NA DRUŠTVENE PROMJENE?

Povijest čovječanstva usko je vezana uz promjene koje su se u njegovoj okolini događale te u njegovoj mogućnosti da 
se njima prilagodi. Tako je bilježenje protoka vremena, ali i meteoroloških prilika te značajnih cikličkih događaja, kao što je 
godišnje plavljenje Nila u Egiptu, bilo od životnog značaja za sva društva. Modernim proučavanjem klimatskih promjena 
i rekonstrukcijom paleoklime korištenjem različitih pokazatelja (sl. 6–7; 9)56 te korištenjem pisanih povijesnih izvora (sl. 8), 
moguće je sagledati kakav su utjecaj ove promjene imale na razvoj, ali i nestanak Rimskog Carstva, posebno njegovog za-
padnog dijela. No važno je naglasiti kako su ove promjene bile samo jedan od uzroka promjena u društvu i kako su različito 
utjecale na pojedine dijelove Carstva u različitim razdobljima (McCormick et al. 2012: 174)57 odnosno nisu bile globalne i 
univerzalne. Kako je za sad rekonstrukcija klime za pojedine mikroprostore nemoguća, koriste se globalni pokazatelji ili oni 
prikupljeni za europski prostor. Radi boljeg razumijevanja klimatskih utjecaja u 4. i 5. st. donosimo pregled pokazatelja za 
razdoblje ranog Carstva kao i pokazatelje za nešto kasnije vrijeme. Klimatski pokazatelji posebno su prikazani za Zapadno 
Carstvo, a posebno za Istočno. Donosimo i dio pokazatelja za srednju Aziju budući da su oni od ključnog značaja za razu-
mijevanje povijesnih događaja.

Rimski optimum (100. pr. Kr. do 200. n. e.)

Ovo je razdoblje bilo klimatski vrlo stabilno, u nekim dijelovima posebno povoljno. U Zapadnom Rimskom Carstvu 
razdoblje od 1. st. pr. Kr. sve do kraja 1. st. n. e. i moguće tijekom 2. st. bilo je toplije od sljedećih stoljeća (McCormick et 
al. 2012: 174). Ovo potvrđuju podaci iz grenlandskih jezgri, dendro podaci o ljetnim temperaturama iz Austrije te podaci 
o povlačenju ledenjaka u Alpama koji su u to vrijeme bili na razini usporedivoj s onom iz 2000. g. (McCormick et al. 2012: 
174–175). U to se vrijeme bilježi i relativno stabilna solarna aktivnost, posebno od 200. pr. Kr. do 100. n. e. te posebno niska 

52 Beda (1850: col. 935A): A. PRID. NON. JUNII.---Apud Illyricum civitatem Sisciam natale sancti Quirini episcopi, qui persecutione Maximini pro fide 
Christi (ut Prudentius scribit) ligato ad manum molari saxo, in flumen praecipitatus est; et circumstantibus diu collocutus, ne ejus terrerentur exemplo, 
vix precibus ut mergeretur obtinuit. Hujus reliquiae translatae sunt Romam, et positae in Catacumbas.

53 Tek Kalendarium Gelasianum oko 750. g. bilježi col. 0885A: Prid. Id., sanctorum Cyrini. U De locis SS. Martyrum quae sunt foris civitatis Romae Bede 
Venerabilisa spominje se col. 1159C i D: Juxta viam Appiam in orientali parte civitatis. Et juxta eamdem viam ecclesia est S. Sebastiani martyris, ubi 
ipse dormit: ubi sunt sepulturae apostolorum. Ibi quoque et Cyrinus martyr est sepultus.

54 Beda (1850: col. 1159C): Juxta viam Appiam in orientali parte civitatis. Et juxta eamdem viam ecclesia est S. Sebastiani martyris, ubi ipse dormit: ubi 
sunt sepulturae apostolorum. Ibi quoque et Cyrinus martyr est sepultus.

55 ...tempore Innocentii II Papae, …Pontificis ac totius Romane Ecclesie Clerici S. Mariae cum magna reverentia lavaverunt pretiosissimum Corpus glorio-
sissimi Quirini Episcopi et Martyris, de eodem loco: …Ecclesiam S. Mariae trans-Tiberim (Kvirin 1695: VIII).

56 Glavni pokazatelji temperature su izotopi kisika 16O i 18O koji se talože u ledu. Mjerenje klorida (Cl-) koristi se za rekonstrukciju temperature mora 
(McCormick et al. 2012: 209–210). Ledene jezgre dobivene su bušenjem u središnjem Grenlandu (projekti GRIP i GISP2). Pojedini dijelovi jezgri nisu 
upotrebljivi radi topljenja, pa ova rekonstrukcija nije potpuna u kronološkom smislu. 

 Sulfati koji se također talože u ledenim jezgrama, ali i drugdje, proizvod su vulkanskih aktivnosti (SO4, H2SO4) i koriste se kao pokazatelji temperature i 
solarne aktivnosti budući da se vulkanska prašina zadržava u atmosferi blokirajući sunčano zračenje i tako doprinoseći smanjenju temperature zraka 
(McCormick et al. 2012: 209). 

 Analiza speleo-taloženja također se koristi kao pokazatelj promjena temperature, ali i vlažnosti te indirektno padalina. Takve su analize rađene za 
špilje u Alpama, Turskoj i Izraelu (Magnini et al. 2005; Orland et al. 2009; McCormick et al. 2012: 212–213).

 Za sad najpouzdaniji pokazatelji promjena temperature i vlage su dendrokronološki podaci. Detaljnom rekonstrukcijom podataka uzetih iz preko 7000 
uzoraka (stabala, ali i drvenih konstrukcija iz arheoloških nalazišta) iz srednje Europe uspješno je rekonstruirana klimatološka slika od 398. pr. Kr. do 
2000. n. e. (Büntgen et al. 2011; Breitenmoser et al. 2012; McCormick et al. 2012: 173; 214–215). To je također omogućilo detaljnu rekonstrukciju 
padalina u pojedinim dijelovima Europe te rekonstrukciju prosječnih ljetnih temperatura (McCormick et al. 2012: 215–216).

 Osim ovih pokazatelja, koriste se i drugi: mjerenje napredovanja ili povlačenja ledenjaka, taloženje peludi u jezerima, promjena razina Mrtvog mora, 
mjerenje razina jezera i sastava taloženog dna, u Europi, Maloj Aziji itd. (Zolitschka et al. 2003; Dreßler et al. 2006; Martín-Puertas et al. 2009; McCor-
mick et al. 2012: 213–214; 216–220). Nije zanemariva ni studija o deforestaciji budući da se intenzivna sječa šuma radi gradnje, ogrijeva i goriva, može 
uzeti kao pokazatelj stabilnosti i napretka društva dok se njen nedostatak može tumačiti i kao pokazatelj nestabilnosti (sl. 6) (Williams 2000; Büntgen 
et al. 2011: 580, Fig. 2; 581, Fig. 4; Sapart et al. 2012: 86, Fig. 2). Postoji više radova koji se bave rekonstrukcijama klimatskih ili temperaturnih varijabli 
za područje Europe (npr. Büntgen et al. 2011), sjeverne hemisfere (npr. Ljungqvist 2010) ili za čitav holocen (npr. Mayewski et al. 2004).

57 Ovaj rad sadrži opširnu literaturu koju ne citiramo, ali je svakako neophodan dio za razumijevanje materije.
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vulkanska aktivnost od 40. pr. Kr. do 150. n. e. (sl. 7) (McCormick et al. 2012: 175; 176, Fig. 1a; 177, Fig. 2b; 204, Fig. 11). Zatim 
slijedi stabilno i nešto hladnije razdoblje od 100. do 270. g. n. e. Speleo podaci iz Austrijske pećine Spannagel pokazuju 
stabilne uvjete do oko 250. g., a to pokazuje i količina oborina u sjeveroistočnoj Francuskoj (sl. 7) (McCormick et al. 2012: 
175; 176, Fig. 1b; 181, Fig. 5b; 204, Fig. 11). Razine klorida (Cl-) u grenlandskim jezgrama pokazuju povlačenje morskog leda 
između 15. pr. Kr. i 40. n. e. što govori o toplijem razdoblju. Zatim je nastupilo zahlađenje, tj. napredovanje morskog leda, 
čiji je vrhunac bio oko 70. g., a koje je do kraja 1. st. zamijenjeno zatopljenjem. U 2. st. polako nastupa zahlađenje koje traje 
do 270. g. što ukazuje na duge zime u sjevernom Atlantiku (sl. 7) (McCormick et al. 2012: 175; 177, Fig. 2a, 2c; 204, Fig. 11). No 
u isto vrijeme ledenjaci u Alpama su na niskim razinama do nakon 200. g. osim nešto naglašenijeg hladnog razdoblja od 
155. do 180. g. (sl. 7) (McCormick et al. 2012: 180; 181, Fig. 5a; 204, Fig. 11). Vulkanska aktivnost naglo se pojačava iza 150. g. 
(sl. 7) (McCormick et al. 2012: 177, Fig. 2b; 180; 204, Fig. 11).

U istočnom dijelu Carstva nekoliko stoljeća dugo vlažno razdoblje završava oko 200. g. što se očituje u promjenama 
razina Mrtvog mora (McCormick et al. 2012: 180; 185, Fig. 7a). U Egiptu su vladali vrlo povoljni uvjeti za proizvodnju žitarica, 
a razina Nila govori o količinama oborina u Etiopiji te istočnoj i središnjoj Africi (McCormick et al. 2012: 183; 194, Fig. 10).58

58 Tablica je u jednom dijelu nepotpuna jer podaci za 4. i 5. st. nisu sustavno obrađeni.

Sl. 6   A. Deforestacija tijekom posljednjih 2500 godina; B. Rekonstrukcija padalina (travanj-lipanj) i temperature (lipanj-kolovoz) posljednjih 
2500 godina. Sive okomite trake označavaju ključne događaje u europskoj povijesti (prema: Büntgen et al. 2011: 580, Fig. 2; 581, Fig. 4; 
preuzeto iz: Lubick 2011: Fig. 1).

Fig. 6   A. De-forestation during the last 2500 years; B. Reconstruction of rainfall (April-June) and temperature ( June-August) in the last 2500 
years. Gray vertical bands mark key events in European history (after: Büntgen et al. 2011: 580, Fig. 2; 581, Fig. 4; from: Lubick 2011: Fig. 1).
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Sl. 7  Pregled odabranih indikatora: pokazatelji grenlandskih ledenih jezgri za led u moru (Cl-, indikator količine leda u sjevernom Atlantiku) i 
za godišnju temperaturu (GISP2 δ18O, indikator temperature), vulkansku aktivnost (SO4), aktivnost ledenjaka (Austrijski i Švicarski), Alpske 
temperature (Austrija, dendro podaci), solarnu aktivnost i radiokarbonsku emisiju (14C), nastanak speleotema (δ18O indikator temperature; 
δ13C indikator vlažnosti, tj. indirektno padalina) te padalinske anomalije u sjeveroistočnoj Francuskoj (dendro podaci) (prema: McCormick 
et al. 2012: 204, Fig. 11).

Fig. 7  Overview of indicators: Greenland’s sea ice cores proxies for area - ice (Cl-, indicator of sea-ice extent in the northern Atlantic) and annual 
temperature (GISP2 δ18O), volcanic activity (SO4), glacier activity (Austrian and Swiss), temperature in the Alps (Austria, dendro data), solar 
activity and radiocarbon emission (14C), speleothem formation (δ18O temperature indicator; δ13C indicator of humidity, i.e. indirectly of 
rainfall) and rainfall anomalies in northeast France (dendro data) (after: McCormick et al. 2012: 204, Fig. 11).
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Nestabilnost i početno poboljšanje (200.–400. g.)

Između 200. i 400. g. sjeverozapadne provincije Carstva pogodile su značajne političke, ekonomske i vojne krize. 
Istočne i južne provincije u isto su vrijeme nastavile svoj nesmetani razvoj (McCormick et al. 2012: 185 i d. s pripadajućom 
literaturom). 

Prema dostupnim podacima, čini se da je klima bila nestabilnija nego u prijašnjem razdoblju i to u oba dijela Carstva 
koja su bila različito pogođena takvim promjenama. Solarna aktivnost pokazuje zahlađenje oko 260. g. (sl. 7) (McCormick 
et al. 2012: 175, Fig. 1a; 185; 204, Fig. 11). Grenlandske jezgre pokazuju sporo povećanje morskog leda, pa tako i zahlađenja, 
do oko 290. g. (McCormick et al. 2012: 176, Fig. 2a; 185). Mjerenje omjera izotopa kisika (δ18O) pokazuje da je središnji Gren-
land bio hladan, iako se uočava početak zatopljenja nakon 290. g. (sl. 7) (McCormick et al. 2012: 176, Fig. 2c; 185; 204, Fig. 
11). Rekonstrukcija temperature morske površine uz Island pokazuje kako je razdoblje od 200. do 400. g. imalo dva vrlo 
jaka zahlađenja koja su usporediva tek s tzv. Malim ledenim dobom59 (Sicre et al. 2008: 138, fig. 1). Zahlađenje je pogodilo 
sjeverozapadne provincije što se očituje u ponovnom napredovanju ledenjaka Veliki Aletsch60 oko 272. g. kad je dosegao 
istu razinu kao i 1982. g. (McCormick et al. 2012: 185). U istočnim Alpama dendro podaci pokazuju početak zahlađenja oko  
200. g. – nakon nekoliko toplih godina od 221. do 231. g. i naglog zahlađenja od 243. do 253. g. postupno je zahladilo dok 
se oko 315. g. temperatura nije stabilizirala te oko 365. g. ponovo počela rasti (sl. 7) (McCormick et al. 2012: 181, Fig. 5a; 185; 
204, Fig. 11). Slične podatke dali su i speleo pokazatelji iz Spannagel pećine (sl. 7) (McCormick et al. 2012: 176, Fig. 1b; 204, 
Fig. 11). Količina oborina u sjeveroistočnoj Francuskoj i srednjoj Europi znatno je varirala u razdoblju od 250. do 650. g., a u 
početku se javilo sušnije razdoblje koje je oko 300. g. doseglo svoj vrhunac (sl. 7) (McCormick et al. 2012: 181, Fig. 5b; 204, 
Fig. 11).

Pregledom i komparacijom pokazatelja može se uočiti kako je klimatska stabilnost prvih stoljeća Carstva zamijenjena 
zahlađenjem i sušnijim razdobljem koje je zahvatilo sjeverozapadne provincije Carstva upravo u nemirnom 3. st. (McCor-
mick et al. 2012: 185). Vulkanska aktivnost značajno se smanjila u 4. st.,61 ali je nekoliko velikih erupcija u 3. st., između 235. i 
285. g., bilo dovoljno jako da potakne epizode brzih klimatskih promjena62 tako što su utjecale na onečišćenje atmosfere i 
smanjenje sunčane aktivnosti,63 a time i temperature. Ovakve epizode bile su dovoljno jake i da ometu proizvodnju hrane 
što je dodatno opteretilo teško razdoblje Rimskog Carstva – politička, vojna i monetarna kriza dosegle su svoj vrhunac 
između 250. i 290. g. (McCormick et al. 2012: 186). 

Klimatski pokazatelji potvrđuju da je tijekom 4. st. nastupilo zatopljenje. Vrijednosti izotopa kisika pokazuju da je Gren-
land imao stabilne temperature do oko 375. g., uz dva nešto hladnija događaja oko 305. i 335. g. (sl. 7) (McCormick et al. 
2012: 177, Fig. 2a; 186; 204, Fig. 11). U istočnim Alpama dendro podaci pokazuju postupno zahlađenje, ali je novo zato-
pljenje počelo oko 365. g. (sl. 7) (McCormick et al. 2012: 181, Fig. 5a; 186; 204, Fig. 11). Ovo se poklapa sa speleo podacima (sl. 
7) (McCormick et al. 2012: 176, Fig. 1b; 186; 204, Fig. 11). Ledenjak Gepatschferner napreduje do oko 335. g. te doseže razinu 
iz 1930. g., ali je napredovanje ledenjaka stalo prije 400. g. što se poklapa s dendro i speleo podacima (sl. 7) (McCormick 
et al. 2012: 181, Fig. 5a; 186; 204, Fig. 11). Dendro podaci sjeveroistočne Francuske i srednje Europe pokazuju promjenu iz 
sušnog u relativno vlažno razdoblje nakon 300. g. te da su vlažna ljeta trajala od 350. do čak 450. g. i da su vlažni uvjeti bili 
naglašeniji nego u vrijeme ranog Carstva (sl. 6–7; 9) (McCormick et al. 2012: 181, Fig. 5a; 186; 204, Fig. 11).64 Pisani izvori za 
ovo razdoblje šturo spominju vremenske uvjete, ali se zato u njima javljaju podaci o čestim poplavama u drugoj polovici 
4. st. (sl. 8) (McCormick et al. 2012: 182, Fig. 6a; 186). Prema skupnim podacima, 4. st. bilo je klimatski relativno stabilno, a 
krajem stoljeća javlja se zatopljenje zabilježeno u sjeverozapadnim provincijama Carstva (McCormick et al. 2012: 186).

Za istočne provincije Carstva Talmud bilježi nekoliko sušnih razdoblja: 210.–220., možda 220.–240. i 255.–270. g. 
Višestruki povijesni izvori bilježe veliku sušu od 311. do 313. g. (sl. 8) (McCormick et al. 2012: 182, Fig. 6b; 188). Nivo Mrtvog 
mora pokazuje nagli nedostatak padalina oko 200. g. nakon čega se javlja 200 godina dugo razdoblje naglog pojačanja 
padalina. Iako je pisanih izvora malo, u njima prevladavaju izvještaji o obilnijim padalinama između 375. i 475. g. (sl. 8) (Mc-
Cormick et al. 2012: 182, Fig. 6b; 188). Iz svih je podataka vidljivo da se povoljno 5. st. u Istočnom Rimskom Carstvu poklapa 

59 U literaturi poznato kao Little Ice Age (LIA). Tako je nazvano razdoblje od oko 1300. do oko 1900. g., a uglavnom se odnosi na kasni srednji vijek.
60 Der Grosse Aletschgletscher u Švicarskoj.
61 Ipak je i u to relativno mirno vrijeme zabilježeno nekoliko velikih potresa kao što su npr. onaj iz 365. g. koji je razorio istočni Mediteran, maloazijsku i 

sjevernoafričku obalu (v. bilj. 33), ili onaj iz 396. g. koji je pogodio područje Male Azije (v. bilj. 21) te onaj iz 394. koji je pogodio Ilirik, tj. najvjerojatnije 
područje Istre (v. bilj. 28).

62 Rapid climate change (RCC).
63 Posebno je naglašeno smanjenje sunčane aktivnosti oko 260. g. (Sl. 7) (McCormick et al. 2012: 176, Fig. 1; 184, Fig. 7c; 186; 204, Fig. 11). 
64 Iz ovih se podataka može vidjeti kako su uvjeti relativno visoke vlage i temperature u ljetnim mjesecima krajem 4. st. mogli izazvati vrlo nepovoljne 

uvjete za proizvodnju hrane, posebno žitarica. 
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Sl. 8  Klimatski događaji zabilježeni u pisanim izvorima, 100. pr. Kr. do 800. n. e.: A. Zapadno Rimsko Carstvo i nasljednici; B. Istočno Rimsko 
Carstvo i nasljednici. Visina stupaca označava broj događaja koji su čvrsto dokumentirani u svakoj četvrtini stoljeća, sjenčanje i brojevi 
unutar stupaca označavaju postotak vrste događaja zabilježenog u tom razdoblju, prazni stupci označavaju zasebno zabilježene pojave 
gladi u određenoj četvrtini stoljeća (prema: McCormick et al. 2012: 182, Fig. 6).

Fig. 8  Climate events from written sources, from 100 BC to AD 800: A. Western Roman Empire and successors; B. Eastern Roman Empire and 
successors. Height of the bars indicates number of events securely documented in each quarter century; shading and numbres within bars 
indicate percentage of each type of event report in that period; empty bars indicate separate counts of famines in that quarter century 
(after: McCormick et al. 2012: 182, Fig. 6).
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sa značajnim povećanjem vlažnih uvjeta u inače vrlo suhoj okolini (McCormick et al. 2012: 188). 
Godišnje poplave doline Nila polako su se izmijenile tijekom 2. st. Na prvi pogled čini se da je omjer dobrih i prosječnih 

poplava u usporedbi s lošijima podjednak i prije i nakon 155. g. No detaljnijim uvidom jasno je da je za vrijeme ranog 
Carstva dobrih i prosječnih poplava bilo znatno više, što je utjecalo i na proizvodnju hrane, nego onih u vrijeme kasnog 
Carstva (McCormick et al. 2012: 189, 194, Fig. 10).65 Tako se može zaključiti kako je rano Carstvo na svom vrhuncu bilo u 
mogućnosti dovoziti velike količine žitarica iz Egipta, dok se nakon 155. g., u vrijeme kad se Carstvo suočava sa sve većim 
političkim, vojnim i ekonomskim izazovima, količina proizvedene hrane u dolini Nila sve više smanjuje. 

Klimatski pokazatelji ovdje se donekle razlikuju od pisanih izvora koji navode da su prva dva stoljeća Carstva bila po-
voljna, dok su se u stvari uvjeti postupno pogoršavali već nakon 155. g. (McCormick et al. 2012: 189). Za sad ne postoji 
dovoljno detaljnih analiza ovih podataka kako bi se jasnije mogla objasniti povezanost nedostatka hrane za Rim i njegovu 
vojsku te kakav je to dalje imalo utjecaj na povijesna događanja. 

Već se duže vrijeme vode rasprave koliko su klimatski uvjeti imali utjecaja na seobe naroda s Dalekog istoka u Europu. 
Njihov stočarski nomadski način života bio je osjetljiv na promjene količina oborina kao što su Rimljani primjećivali na 
području Perzijskog Carstva. Novi dendro podaci pokazuju kako se u središnjoj Aziji nakon 50. g. javljaju naizmjenično 
izrazito vlažne i sušne epizode koje se u 2. st. mijenjaju u prosječne ili nadprosječno vlažne, a sve bez značajnijeg utjecaja 
na zapadna Carstva (McCormick et al. 2012: 190, 192, Fig. 8a). Prva polovica 3. st. bila je vlažnija od prosjeka dok je druga 

65 Podaci nakon 299. g. nisu sustavno obrađeni, no već se u razdoblju od 155. do 299. g. vide promjene u omjeru povoljnih prema nepovoljnim poplavama. 
Nepovoljnima se smatraju one koje su bile slabog intenziteta i time nedovoljne za pojačanu proizvodnju hrane.

Sl. 9  Sintezni prikaz klime, vulkanskih aktivnosti, nebeskih pojava, promjena u korištenju zemlje i dinamici naseljavanja u zadnjih 7000 godina 
(prema: Dotterweich 2008: 197, Fig. 3).

Fig. 9  Synthesis of climate, volcanic activity, celestial events, land-use changes and population dynamic in the last 7000 years (after: Dotterweich 
2008: 197, Fig. 3).
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polovica bila sušna od 242. do oko 293. g. (McCormick et al. 2012: 190). Važna prekretnica bila je velika suša 4. st. koja je 
trajala gotovo 40 godina i koja je bila jedna od najjačih u razdoblju od 2000 godina. Dendro podaci središnje Kine njen 
početak smještaju u 338. g., a trajanje do 377. g. kad su se vratili vlažniji uvjeti (McCormick et al. 2012: 190, 192, Fig. 8b). Ova 
drastična promjena vjerojatno je nastala pod utjecajem El Niña66 (McCormick et al. 2012: 190). Suša ovako velikih razmjera 
vjerojatno je potaknula savez plemena, koji je nastanjivao prostore oko rijeke Don te je bio poznat pod nazivom Huni, na 
traženje novih prostora za život zapadno i južno od svojeg matičnog područja (McCormick et al. 2012: 190). Dendro podaci 
slažu se s povijesnim činjenicama: radi promjene klimatskih uvjeta, tj. pojave ekstremno duge i jake suše, Huni su prešli 
rijeku Don oko 375. g. napadajući prostor sjeverno od Crnog mora te su tako otjerali Gote koji su utočište našli u Rimskom 
Carstvu. Na kraju su napali samo Carstvo i pobijedili rimsku vojsku kod Hadrianopola 378. g. pri tome ubivši i samog cara 
(McCormick et al. 2012: 190). 

Povratak nestabilnosti (400. do 600. g.)

Pokazatelji solarne aktivnosti za sredinu 5. st. bilježe znatnu epizodu zahlađenja (sl. 7) (McCormick et al. 2012: 176, Fig. 
1a; 191; 204, Fig. 11) dok Grenlandski morski led pokazuje vrhunac hladnog razdoblja oko 540. g. (sl. 7) (McCormick et al. 
2012: 177, Fig. 2a; 191; 204, Fig. 11). Ledene jezgre pak pokazuju da su posebno hladne 380-te bile zamijenjene toplijim 
razdobljem koje je završilo naglim padom temperature oko 405. g.67 nakon kojeg slijedi dugo razdoblje nestabilnih tempe-
ratura koje je trajalo do oko 630. g. (McCormick et al. 2012: 191). Alpski ledenjaci za ovo razdoblje ne daju jasan signal nakon 
povlačenja, tj. zatopljenja, oko 400. g. Oko 430. g. ledenjak Veliki Aletsch i dalje je napredovao, dok je ledenjak Suldenfer-
ner bio znatno manji nego kasnije u 9. st. Ledenjaci istočnih Alpa nisu još dosegli svoj maksimum u 6. st. (McCormick et al. 
2012: 191–192). Dendro podaci slažu se s podacima za ledenjake: pokazuju da su alpske ljetne temperature bile prosječne u 
5. st., iako bilježe njihov blagi rast prema kraju stoljeća (sl. 7) (McCormick et al. 2012: 181, Fig. 5a; 192; 204, Fig. 11). Austrijski 
speleo podaci također bilježe zahlađenje tijekom prve polovice 5. st. nakon koje slijedi zatopljenje u drugoj polovici 5. st. 
(sl. 7) (McCormick et al. 2012: 176, Fig. 1b; 192; 195; 204, Fig. 11). Nepotpuni podaci grenlandskih jezgri68 ipak daju dovoljno 
podataka za znatnu vulkansku aktivnost 5. st., gotovo istovjetnu onoj u 3. st., što dalje govori o mogućim epizodama tzv. 
vulkanskih zima (sl. 7) (McCormick et al. 2012: 177, Fig. 2b; 195; 184; Fig. 7c; 204, Fig. 11). Sjeveroistočna Francuska bila je 
suočena s ekstremnim ljetnim padalinama do oko 450. g. nakon čega slijedi ekstremno sušno razdoblje koje je trajalo iduća 
dva stoljeća (sl. 7) (McCormick et al. 2012: 181, Fig. 5b; 195; 204, Fig. 11).

Istočno Carstvo u isto je vrijeme bilo pod vlažnim uvjetima. Nivo Mrtvog mora svjedoči o naglom rastu oborina, a tako 
vlažno razdoblje trajalo je oko dva stoljeća. Pisani izvori za Istočno Carstvo spominju više oborine nego sušna razdoblja 
u vremenu od oko 375. do 475. g., a dramatičnu promjenu bilježe tek iza 500. g. kad je ponovo nastupilo dugo sušno 
razdoblje (McCormick et al. 2012: 197). Početkom 6. st., uz izvještaje o naglom zahlađenju i slabom urodu 536. g., javlja se 
sve više izvještaja o sušama i vrućinama na istoku od kojih su neke bile ekstremne, kao ona koja je pogodila Palestinu od 
523. do 538. g. kad je zabilježeno da su inače pouzdani izvori vode presušili (sl. 8) (McCormick et al. 2012: 197; 182, Fig. 6b). 
Suvremenici naglašavaju povezanost suše 536. g. s migracijom arapskih plemena na područje Carstva. Nestašica pitke vo-
de u ljetnim mjesecima zabilježena u Konstantinopolu tijekom 520-ih godina možda također potvrđuje smanjenje količina 
oborina slično 4. i 5. st. kad su izgrađeni veliki gradski akvadukti (McCormick et al. 2012: 197).

Postavlja se pitanje jesu li ove promjene u klimatskim uvjetima bile povezane s 2 stoljeća dugim pojavama kuge koja 
se prvi put pojavila na istočnom Mediteranu 541. g. i brzo se raširila nekadašnjim rimskim svijetom. U Istočnom Carstvu 
početkom 6. st. (uključujući i 536. g. te Justinijanovu pandemiju kuge) zabilježen je najveći broj (osam) razdoblja gladi od 
cijelog promatranog razdoblja (sl. 8). Ovaj podatak govori o potrebi da se preispita pozadina prehrane u to vrijeme (Mc-
Cormick et al. 2012: 182, Fig. 6b; 198–199).69 Dvije grupe dendro uzoraka prikupljene iz rijeke Bosne i Vrbasa70 datirane su 
oko 513. i oko 540. g. Kako su uzorci pronađeni u debelim naslagama šljunka i riječnog sedimenta u donjim dijelovima toka 
rijeka, pretpostavljamo da su debla, čiji su uzorci dio, donesena bujicama nizvodno. Moguć scenarij za takva događanja bio 

66 El Niño-Southern Oscillation (ENSO), klimatski uzorak Pacifičkog oceana.
67 Ovo se donekle poklapa s podatkom o zamrzavanju Bospora 401. g. (v. bilj. 36).
68 Greenland Ice Sheet Project 2 (GISP2) – nedostaju podaci od oko 386. do 407. g.; dijelovi jezgri za to razdoblje su neiskoristivi radi otapanja izazvanog 

možda prodorom vode.
69 Pojavi kuge između 1347. i 1353. g. također su prethodile ekstremne epizode gladi (McCormick et al. 2012: 199, bilj. 23): ljetne kiše koje su uništile 

žetvu javile su se 3 godine zaredom od 1314. do 1316. (Fraser 2011: 1275).
70 Prikupljanje uzoraka subfosilnog drveta obavlja se već šest godina, početno u sklopu Aegean (and Near Eastern) Dendrochronology Project (The 

Malcom and Carolyn Wiener Laboratory for Aegean and Near Eastern Dendrochronology, Cornell University), a od 2012. u sklopu The Balkan and 
Aegean Dendrochronology Project (Laboratory of Tree-Ring Research, University of Arizona).
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bi sličan onom u proljeće 2014. g. kad su ekstremne kiše izazvale klizanje tla i velike poplave na prostoru srednje i sjeverne 
Bosne te istočne Hrvatske.71 Zapadna Hrvatska, tj. predalpski prostor, u isto vrijeme nisu bili izloženi takvim ekstremnim 
padalinama. Ovo jasno pokazuje koliko je rekonstrukcija klimatskih događaja na razini mikroprostora važna, no uglavnom 
nije moguća u okvirima današnjeg stanja istraženosti.

Dendro podaci za središnju Kinu pokazuju da je vlažno razdoblje od 380. do 440. g. zamijenjeno izrazito sušnim razdo-
bljem koje je trajalo do 494. g. Ovo sušno razdoblje također je moglo biti posljedica El Niña72 i moglo je također izazvati 
nove migracije populacija središnje Azije. U to su vrijeme Huni provalili u Sasanidsko Carstvo, koje se nalazilo na istočnim 
granicama Rimskog Carstva, te porazili i zatočili njihovog vladara Peroza oko 469. g. Tijekom sušnog razdoblja 6. st. Avari 
su počeli napadati Rimsko Carstvo: oko 550. g. stigli su na prostor sjeverno od Crnog mora i 558. g. započeli diplomatske 
pregovore. Uslijedili su vojni sukobi koji su trajali sve do početka 7. st. Avari su otjerali Rimljane iz Podunavskih provincija, 
naselili se na prostoru dijela današnje Mađarske sve dok ih nisu uništili Franci i Bugari u kasnom 8. st. (McCormick et al. 2012: 
199 s pripadajućom literaturom).

*
Rano Rimsko Carstvo svoj je prosperitet tijekom 1. st. pr. Kr., pa sve do druge polovice 2. st. n. e., velikim dijelom dugo-

valo svojoj dobroj administrativnoj organizaciji i mogućnosti proizvodnje dovoljnih količina hrane. To se razdoblje pokla-
pa i s najpovoljnijim klimatskim uvjetima te slabom vulkanskom aktivnošću. No nakon 155. g. klimatski se uvjeti polako i 
gotovo neprimjetno mijenjaju, poplave Nila sve su slabije, proizvodnja hrane za veliko Carstvo polako postaje nedovoljna. 
Ekonomska i politička kriza polako je jačala sve dok nije dosegla kulminaciju između 250. i 290. g. Kriza Zapadnog Carstva 
bila je produbljena i stalnim napadima barbarskih plemena na sjeverne i istočne granice Carstva. Gospodarstvo se podvr-
gava potrebama vojske i obrane u pokušaju sprečavanja potpunog kolapsa. Sve je slabija mobilnost ljudi i dobara, a nakon 
300. g. u povijesnim izvorima bilježe se prve pojave gladi. 

Krajem 2. st. te posebno prema kraju 3. st. u klimatskom smislu nastupa zahlađenje – duge zime, smanjenje solarne 
aktivnosti, smanjenje količina oborina. Vulkanska aktivnost pojačala se između 235. i 285. g. što je dodatno opteretilo ne-
povoljne klimatske uvjete. Istočno Carstvo u isto vrijeme bilježi nekoliko velikih sušnih razdoblja, a dovoz žitarica iz Egipta 
u Rim prestaje. Između 242. i 293. g. u središnjoj se Aziji klima polako mijenja iz vlažne u sušnu te se tako stočarske popula-
cije, čiji je način života bio osjetljiv na promjene količina oborina, sve više podvrgavaju stresu.

U vrijeme najgore krize Dioklecijan 284. g. preuzima vlast i daje Carstvu novi oblik. Ovisan o vojnoj snazi i disciplini, on 
promiče štovanje različitih božanstava te tako izlaže sve veću kršćansku zajednicu progonima. U vrijeme najžešćih pro-
gona pogubljen je i biskup Kvirin. Legenda o njegovu suđenju i pogubljenju javlja se već krajem 4. st., a njegovo se tijelo 
prenosi u Rim do početka 5. st. Sukobi s barbarima nastavljaju se i tijekom 4. st., opasno narušavajući stabilnost Carstva. 
Panonija i Ilirik bili su pod najvećim udarima, a iza 378. g. dio stanovništva se iz tih provincija povlači prema jugu noseći sa 
sobom tijela svetaca.

Klimatski pokazatelji za razdoblje od kraja 3. do sredine 5. st. pokazuju kako je prva polovica 4. st. bila relativno hladna 
(posebno su bile hladne 305. i 336. g.), dok je u drugoj polovici započelo zatopljenje. No uz zatopljenje javlja se i sve veća 
vlaga, a vlažna ljeta trajala su gotovo stoljeće (od 350. do 450. g.). Povijesni izvori za kraj 4. st. sve češće spominju poplave 
i epizode gladi. Istočno Carstvo pogodila je velika suša od 311. do 313. g. u inače neobično vlažnim uvjetima. Oko 365. g. 
istočni Mediteran pogodila je serija velikih potresa od kojih je jedan izazvao i tsunami – o jačini potresa govori činjenica da 
se obala Krete izdigla za 9 m, a da je tsunami potpuno uništio deltu Nila, što je moglo izazvati i uništenje većeg dijela me-
diteranske flote. Središnju Aziju pogodila je velika suša koja je trajala 40 godina (338.–377. g.) i bila je najgora u posljednjih 
2000 godina. Ova je suša najvjerojatnije bila uzrok velikih seoba Huna, koji su nastanjivali područje oko rijeke Don, a nove 
su prostore za život tražili na zapadu, na prostoru sjeverno od Crnog mora, sukobivši se s Gotima. Ubrzo su napali i samo 
Carstvo porazivši ga 378. g. kod Hadrijanopola. 

Zatopljenje drugog dijela 4. st. naglo završava početkom 5. st.73 nakon čega slijedi vrlo dugo toplije, ali nestabilno 
razdoblje. Vulkanska aktivnost se pojačava, a u Europi nastupa ekstremno sušno razdoblje koje je trajalo iduća 2 stoljeća. 
Istočno je Carstvo i dalje pod vrlo povoljnim vlažnim uvjetima, a tek nakon 500. g. ponovo nastupa suša.74 Zanimljivo je da 
već suvremenici povezuju sušu 536. g. s migracijom arapskih plemena na prostor Carstva. Ovo sušno razdoblje pogodilo je 

71 Rekonstrukcije klimatskih promjena za prapovijest već su pokazale da se padaline na prostoru srednje Europe i sjevernog i središnjeg Balkana mogu 
povezati sa sušnim razdobljima na Bliskom istoku (v. Magny et al. 2003: 1592, Fig. 2; Kuper, Kröpelin 2006 – za prostor sjeverne Afrike; Budja 2007: 
195, Fig. 3 itd.).

72 V. bilj. 66.
73 Izvori bilježe smrzavanje Bospora i Crnog mora 401. g.
74 Najgora suša u Palestini zabilježena je između 523. i 538. g. kad su presušili izvori.



123N O V I P R I L O G P R O U Č A V A N J U K U LT A S I S A Č K O G B I S K U P A S V . K V I R I N A

i Konstantinopol. Pisani izvori za cijelo 5. st. navode brojne epizode gladi za oba dijela Carstva, dok se za 6. st. najviše epi-
zoda gladi smješta u njegov istočni dio. Nakon 541. g. na istoku se pojavila kuga koja je u nekoliko valova zahvatila gotovo 
sve dijelove Carstva, a koja je svoju brzinu širenja između ostalog mogla zahvaliti i vrlo lošoj prehrani u godinama koje su 
joj prethodile. Središnja Azija je nakon vlažnog razdoblja (380.–440. g.) ponovo bila pogođena sušom koja je trajala do 494. 
g., nakon koje ponovo slijedi sušno 6. st. Ove suše vjerojatno su također potaknule nomadska plemena na seobu – Avari su 
oko 550. g. stigli na prostor sjeverno od Crnog mora te se početkom 7. st. naselili na prostorima Carstva.

ZAKLJUČAK
Rimsko se Carstvo, nakon stoljeća blagostanja, počelo već krajem 2. st. suočavati sa sve većim pritiskom azijskih na-

roda na svoje granice, čije su sve agresivnije navale bile izazvane pogoršanjem klimatskih uvjeta u njihovim matičnim 
područjima, a time i ugrožavanjem njihovog načina života. Klimatske su se promjene od 3. st. počele osjećati i na prostori-
ma Carstva, što je izazvalo pad proizvodnje hrane, dijelom radi nedostatka poplava u dolini Nila, dijelom radi vrlo vlažnih 
ljeta. Carstvo, prisiljeno okrenuti se vojnoj moći, svoju administrativnu, društvenu i religijsku organizaciju podređuje 
vojnim potrebama. To je vrijeme obilježeno pojavama prvih epizoda gladi. Svijet stabilnosti sve se više nalazi u kaosu, kri-
za materijalnog odražava se i na duhovnom planu. U to vrijeme javlja se i progon kršćana te nastupa smrt biskupa Kvirina. 
Gotovo stoljeće nakon smrti i početka kulta u Savariji, njegovo je tijelo preneseno u Rim.

Smrt biskupa Kvirina u velikom progonu kršćana i razvoj njegova kulta ne može se promatrati odvojeno od društveno-
političkih odnosa unutar Carstva. Njegov je kult zaživio odmah nakon smrti, ali se glavni preokret u njegovom širenju 
događa prijenosom tijela u Rim. Ovaj je prijenos posljedica učestalih provala barbara i dugotrajnog razdoblja rata i ne-
sigurnosti. Klimatske su promjene pritom imale indirektnu ulogu jer je upravo promjena uvjeta života u središnjoj Aziji 
potaknula nomadske narode na seobu. Dodatni stres Rimskom Carstvu također su bile epizode gladi, potresa i erupcija 
vulkana koje su nestabilnost inače organiziranog Carstva dovodile do ruba izdržljivosti. Ostat će jedino nepoznanica koliko 
su nebeske pojave (kometi, meteoriti i pomrčine sunca) bile dodatno psihološko opterećenje društvu. 

U takvom se okruženju javila sve veća potreba za utjecanjem svecima zaštitnicima. Sveti Kvirin, koji pluta na rijeci 
s kamenom oko vrata, sigurno je bio jaki zaštitnik u vremenu kada su sve češće poplave i neobuzdane kiše uništavale 
život ljudi, pa je utjecaj njegovom zagovoru svakako bio dodatni motiv širenju kulta. Prudencije, koji u čuvenom spjevu 
posvećenom Kvirinu spominje poznatu zgodu iz evanđelja kada je apostol Petar hodao po moru slijedeći Isusa Krista, 
otkriva upravo tu dimenziju. Običan puk imao je u tim teškim, nesigurnim i nemirnim vremenima jedinu utjehu u religiji. 
Promatranje širenja kulta svetog Kvirina u svjetlu prirodnih katastrofa i klimatskih promjena prikazalo je sliku kasnoantičke 
svakodnevice Rimskog Carstva i možda na drugačiji način osvijetlilo društvo i život Rimljana onoga vremena.

* * *

Ovaj rad posvećen je dr. sc. Mariji Buzov, prije svega velikoj prijateljici, koja je svojom otvorenošću i toplinom srca 
dirnula sve s kojima je došla u kontakt. Svojom posebnom ljubavlju prema arheologiji i povijesti umjetnosti, posebice 
mozaicima, i nesebičnim zalaganjem u njihovom proučavanju i zaštiti zadužila je buduće generacije znanstvenika. Njezin 
doprinos u proučavanju sisačkog areala i kulta svetoga Kvirina nezaobilazan je dio znanstvene literature. Nadamo se da će 
svoje veliko znanje, širinu pogleda i iskustvo i dalje koristiti u promicanju vrijednosti kojima je cijeli život bila predana te da 
će njene spoznaje uvelike obogatiti hrvatsku, ali i svjetsku znanost.
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Keywords: Saint Quirinus, cult of saints, climate proxies, the Roman Empire, relics, migration of people 

A decrease in the power and stability of the Roman Empire started in the 3rd c. due to climate change which caused 
decrease in food production and first episodes of famine. The crisis in material goods was reflected in all spheres of Roman 
society, but even more so in spiritual and religious changes at the time. Among the consequences of this crisis was a clash 
of Roman Empire with Christianity apparent in persecution in which Quirinus, Bishop of Sisak, perished. 

Almost a century after the death of the Bishop Quirinus and the start of the cult in Savaria, his body was transferred 
to Rome. The direct cause for the transfer of the body from Savaria to Rome was invasion of the barbaric tribes across the 
Danube limes and a long period of war and insecurity. Climate changes affected the living conditions in central Asia, which 
triggered the migration of nomadic people. Contemporaneous sources clearly recorded episodes of famine, earthquakes, 
volcano eruptions often accompanied by celestial phenomena (comets, meteors and eclipses). All that put an enormous 
strain on the Roman Empire, with an additional psychological burden on society at large. In such times, the Roman people 
sought comfort in religion and protection from Christian saints.

Saint Quirinus, floating in the river with a stone around his neck, was certainly a strong protector in a time when floods 
and heavy rain destroyed people’s lives. This is exactly the topic of a famous poem by Prudentius. It can be assumed that 
this was precisely the reason why the cult of Saint Quirinus spread across northern Italy in towns such as Aquileia, Cividale, 
Milan, Ravenna and Venice during the Late Antiquity. The expansion of the cult of Saint Quirinus in view of natural disasters 
and climate change formed a perspective of the everyday life in the Roman Empire during the Late Antiquity and possibly 
shed a different light on Roman society and life in Rome at the time. 

SUMMARY

NEW CONTRIBUTION TO THE STUDY OF THE CULT OF THE BISHOP OF SISAK, 
ST. QUIRINUS
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